

第二届中国“淘宝村”高峰论坛上,农村掌柜的故事引发热议

小山村勇闯“淘时代”

记者 施晓义 区委报道组 吴立库

本报丽水12月25日电 为期两天的第二届中国“淘宝村”高峰论坛,今天在丽水落下帷幕。在农村电商风起云涌的当下,这场高峰论坛吸引了来自广袤田野的千名“泥腿子”掌柜、小二以及诸多专家学者,甚至连英特尔这样的跨国公司也前来捧场。

围绕小村庄的“淘时代”,人们思辨未来。传统经济与电商发生奇妙的化学反应,造就了阿里巴巴的传奇。下一个传奇在哪儿?论坛各方认为,农村电商已成为整个电商的热点和亮点。三五年后,中国农村电商将再造一个淘宝的规模。

村庄,因电商而变

据论坛上阿里巴巴的最新发布,全国的淘宝村已从去年的20万个,发展到今年的211个,分布在10个省,有网店7万多家,直接就业人数28万人。

农民以前所未有的热情拥抱淘时代。来自江苏省睢宁县沙集镇东风村的淘宝业主介绍,该村2013年人均收入2.98万元,远高于江苏农村的人均收入。阿里研究院院长高红冰认为,被淘宝改变的村庄越来越多,中国的乡镇经济有望掀开新的一页。

淘宝还改变了更多农民的命运。缙云县北山村户外用品“北山狼”创始人吕振鸿讲了一个故事:一位30多岁的小儿麻痹患者,通过开网店,不仅养活了自己,还有盈余来照顾老母亲。

阿里平台的农产品交易额,过去4年增长了40倍,达400多亿元。据浙江大学管理学院院长吴晓波观察,未来拥有7亿网民的农村电商生态圈不可限量。阿里巴巴给出的另一组数据亦做出了佐证:2014年全国农村网购市场将达1800亿元,2016年将突破4600亿元。

山货,走得再快些

理想很丰满,现实很骨感。农村电商还面临着物流不给力、小额贷款难、人才匮乏等一系列问题,这也是论坛上各方关注的焦点。

来自云南农村干部学院的杨金江介绍,云南的很多贫困县交通不便,有的买家在卖家发货7天后还没收到货。很少有物流公司愿意为一个偏远山村的农民来接货,村民只有骑着摩托车把货送到乡镇再快递出去。

“农村电商急需解决物流最后一公里的问题。”中国互联网协会普及与推广委员会副主任陈德人说。阿里巴巴资深总监余向海也认为,中国九成以上的农村快递还没有彻底打通。阿里巴巴正努力在每个村培训一个组货人,帮助解决物流问题。

农村的生鲜产品,是农村电



12月24日,在丽水碧湖镇堰头村,一座有着几百年历史的宅老宅里,居然藏着一家网店“倪老晚”。短短五个月,“倪老晚”淘宝店从零信誉飙升到皇冠,号称史上最贵的“土豪金辣椒酱”,多的时候一天能卖百来瓶。本报记者 朱卫国 梁臻 摄

商的最大优势,但苦于物流的滞后,尤其是冷链物流的缺失,大部分地方生鲜土特产还卖不出去。对此,丽水市农村电子商务服务中心正在积极采购4台冷链车,将遂昌等地的土鸡在24小时内送到周边城里人的餐桌上。

不少农村网商还在为贷款难发愁。山东省菏泽市曹县大集乡淘宝产业办公室的张慧说,该乡的演出服装道具业发展势头很猛,已发展到1000多种演出服饰,今年的销售额将达5亿元,占全国八成的市场份额。但在节日来临之前,网商要为大规模备货垫资,就感觉到贷款难。

对此,阿里巴巴当场宣布推出一项新服务,蚂蚁金服集团将给予淘宝村的优质卖家授信支持,并探索在卖家经营和消费方面提供一揽子金融支持方案。

平台,协力兴产业

农村电商如星星之火,正欲燎原,但还需要政府扶一把。温州市泽国镇的莫丽君开办了“美脚行天下”等5个网店,每年的营业额80多万元。她希望政府能建一个电子商务园区,提供统一的仓储、客服培训、物流等服务,让单个网店的运行成本降下来。

山东省博兴县副县长李亦阳打了个比方,一堆柴火在闷烧,政府用一根棍子把柴火撑起来,火才能烧旺。该县电商的主打产业是老粗布和草柳编,县里正在研究发布质量标准,并且决定投资几十亿元,为电商建设100多亩的产业园。

中国社会科学院信息化研究中心主任汪向东提醒,政府不缺位,但也不能越位。比如园区建设,还得考虑网商的意愿,不能一股脑儿都搬到一起。“否则,可能好心办不了好事。”

“政府应引导不主导,服务不

干预。”丽水团市委副书记王景泉说,政府对电商就是要搭平台,做企业和市场做不来的事儿。比如,组建遂昌的网店协会,实现网商的自我发展、自我服务;举办青年网商创业周,营造浓厚的电商氛围;推动农产品溯源体系的建设,破解农产品质量安全。

不光是政府,农村电商正得

观点

让父老乡亲过上品质生活

陈重

广大农村,掀起了一股电商创业的新热潮。有人说,这是农民兄弟增收致富的一项新手段;有人说,这是农产品销售的一种新模式;也有人说,这是农业生产、农村生态、农民生活方式的一场新革命。我觉得,农民兄弟沿着这条路坚定地走下去,就有望早日过上更有品质的生活。

丽水付出了努力。针对农村生态农产品销售难,我们发动广大农村青年,培育点多量大的网店、网商,把本地的优质生态农产品销往全国、销往世界,卖出高价、卖出名声,实现农业增效、农民增收和农村青年创业成才。

针对农村优质日用品购买难,我们通过分期分批建设“赶街”农村电子商务服务站,改善父老乡亲的消费环境,让他们享受到与城里人一样的购物体验。

依托以“淘宝”为代表的电商大平台,依靠以遂昌遂网电子商务有限公司为代表的本地电子商务综合服务商,通过“卖”,让农产品进了城;通过“买”,让工业品下了乡。“买、卖”之间,“遂昌模式”应运而生。

各级政府通过创新政策机制、组织网商培训、致力农村普

到更多力量的扶持。在论坛上亮相的新书《中国淘宝村》通过生动鲜活的案例分析,给农村的掌柜们提供实战课程。来自英特尔(中国)有限公司的杨景洲总监介绍,英特尔针对不同规模淘宝卖家的经营特点,为他们提供高性价比的“网店专用电脑”解决方案,使之成为卖家的赚钱利器。

及、开展扶强扶优、提供公共服务、推进平台应用、推动集聚发展等一系列举措,探索出了一套务实管用的农村电子商务发展机制,即“商务部门主导、共青团主推、平台支撑、两化结合”。

我们得到了很多鼓励和赞誉,看起来我们的“面子”很光彩,其实我们的“里子”更厚实。截至今年11月份,全市农村电子商务销售总额达35.6亿元,是2011年的10倍;全市农村电子商务企业(网店)7486家,是2011年的2倍;从业人数21752人,是2011年的4倍;全市建立农村电子商务服务站535个,累计为村民提供服务12.1万次。

丽水9个县(市、区)中,有7个成了全国电子商务百强县。在中国零售网商密度最高城市的排名中,丽水名列第25位。与此同时,全市的城乡统筹综合评价得分从2011年的67.91分提升到73.68分,经济发展、公共服务、人民生活和生态环境四方面的城乡统筹实现度提升到65.4%、83.3%、58.6%、92.1%。

我们有信心在丽水打造一个完善的农村电子商务的生态链和生态圈,把丽水建设成为能示范、可复制的全中国农村电子商务先行示范区。

(作者为丽水市副市长)

淳安田头告别农药瓶

全县设置135个点,有偿回收废弃农药包装

本报讯(通讯员方必胜余廷贵记者李丹超)近日,淳安县设置135个废弃农药包装回收点,有偿回收废弃农药包装物,减轻农业面源污染以及污染千岛湖水体的可能,并将此项工作列为县政府对各乡镇的年度生态保护责任制考核工作。

淳安是农业大县,山核桃和茶叶的种植前期需要大量的农药辅助,由此产生的废弃农药包装,常常随意散落在田头、河边,对当地土壤、水源都产生了不容忽视的污染。据县农业行政执法大队统计,全县每年使用农药产生的废弃包装物大约有640万只,总计105吨左右。

早在半年前,茶叶大乡里商乡就开始尝试农药包装物回收。10

个农药包装袋换一包抽纸,15个就能换一块奥妙肥皂。这种生活用品置换废弃农药包装物的模式,在里商乡格外受欢迎。仅5个多月的时间,当地农民零零散散拿过来的农药包装物就有15万余个。

按照淳安县现有的统一回收收费标准:100毫升、101至300毫升、301毫升以上的废弃农药瓶分别按每只0.2元、0.4元、0.7元回收;农药包装袋按50克以下、50克(含)以上分别按每只0.1元、0.2元回收。

随手收集搭起了农田保护屏障。回收来的农药包装物,经由专门的农资公司定期统一归集,将分批送到有处理危险品资质的垃圾处理公司进行无害化处理。

吸油烟机质量待提高

本报讯(记者白丽媛通讯员沈志坚)日前,省质监局、省燃气具协会通报了2014年浙江省吸油烟机质量比对专项监督检查结果。据了解,此次质量比对对象为测吸式油烟机,设置了发热、最大风量、风压、全压效率、噪声共5项指标作为质量比对检验项目。此次专项监督检查共抽样75个批次,其中5个批次不合格,批次合格率为93.33%,主要问题在于产品风量、风压性能有待进一步提高,能效级别偏低,有一半的企业产品能效达

不到一级。本次质量比对结果显示,一方面我省吸油烟机区域间产品质量存在加大差距,需要有关部门积极引导;另一方面大中小企业间完全能够实现质量同步提升,有能力生产质量安全、合格的产品。不过,省质监局有关人士也表示,从近几年的监督检查、市场抽查结果来看,吸油烟机质量不稳定的问题始终未能突破,加强行业管理、强化质量监督、提高综合质量的任任务依旧任重道远。

国际油价大幅反弹

据新华社纽约12月23日电(记者黄继江)受美国利好的经济数据刺激,国际油价23日大幅反弹。

美国商务部当天发布的报告显示,美国第三季度实际国内生产总值(GDP)按年率计算增长5.0%,大

幅高于此前估测的3.9%,为2009年第三季度以来最快增速,也高于市场的预期。数据显示,占美国经济约70%的个人消费增幅从之前估测的2.2%上调至3.2%,显示美国消费复苏强劲。

体育产业资源市场化交易

本报讯(记者李光敏)近日,国内首家体育产业资源交易平台在京启动。该平台由北京产权交易所和国家体育总局下属的华奥星空共同打造。据估计,未来5年体育产业资源交易平台的年成交额将突破百亿元人民币甚至达到千亿元级,更多层面的体育产业资

源将在更规范的要素市场得到充分有效的流通。

据双方公布的消息,该平台不仅是体育产业资源市场化公开交易的重要平台,也将是中国体育产业升级转型的助推器,将规范全国体育产业资源配置交易,有效推动体育产业资源融合。

动产抵押助力中小微企业

本报讯(通讯员徐冬梅任倩记者白丽媛)虽然外面寒风阵阵,但是一跨进长兴轩乐诗农业发展有限公司250亩的高标准连体钢管大棚内,宛如到了另一个世界——温暖如春,湿润适宜,光线充足,一株株火龙果苗正在使劲向上生长。这样的环境,都归功于温室大棚智能控制系统。这个由浙大教授量身定制的系统就像一个管家,时刻执行主人下达的命令:当大棚内的温度高于40℃或低于30℃时,大棚就会自动打开或闭合。

据公司负责人陶利民介绍,引进这套设备时,公司曾遇到了资金难题,就在这个节骨眼上,中国农业银行长兴县城中支行在进行实地了解和项目认定后,为该企业开通“绿色通道”,陶利民用公司的连体钢管大棚做了抵押,获得贷款190万

元。仅过了一周,这笔贷款就到了陶利民手中。

农行推出钢管大棚抵押贷款的这一举措,打开了中小微企业动产抵押的大门。据了解,长兴98.8%的企业都是中小微企业。这些企业由于经营风险大、财务制度不健全、抵押物不足等原因,常会遇到融资难的问题。为了解中小微企业融资难题,长兴多家银行相继推出了动产抵押贷款。企业可以将银行认可的生产或流通领域有较强变现能力、价格相对稳定的通用商品,如机器设备等作为贷款抵押。据长兴县市场监督管理局统计显示,今年1至10月,长兴共办理动产抵押登记198份,融资额近20亿元,其中注销登记就有48份。今年11月,长兴办理动产抵押的窗口接受了12家企业的登记手续,众多中小微企业因此受益。



12月24日,台州市路桥区路南街道肖家村,浙江百花园林公司员工将草花样品拍照、上网。元旦前夕,节日鲜花开始俏销。王保初 摄

连续报道

宋卫平获25亿定金

违约风险基本解除,绿城股价昨上涨超两成

本报杭州12月24日讯
记者 袁华明

绿城中国12月24日早间发布公告,对前一日与央企中交集团的战略合作进行了披露。公告同时披露,从24日上午9时起恢复股票买卖,此前12月22日早间公告当天上午9时起暂停交易。令外界再次感到剧情跌宕的是,宋卫平仅用一天时间即拿到25亿元人民币的定金,备受关注的筹资问题基本上已获解决,宋卫平对融创中国的违约风险也基本解除。

根据绿城中国的公告,绿城中国股东宋卫平及关联方寿柏年、夏一波等与中交集团订立协议,总计出售绿城24.288%的股份。至此,央企中交集团与港企九龙仓并列成为绿城中国

的第一大股东。此次交易以现金每股11.46港元成交。记者留意到,5月份宋卫平等关联方将股份卖给融创中国时,每股单价也是11.46港元。

根据5月份绿城和融创双方的公告,融创中国以62.98亿港元代价收购绿城中国24.313%股份。扣减2.84亿港元的派息,融创中国实际支付金额为60.14亿港元。而此次卖给中交集团的总金额是60.15亿港元。

绿城公告同时披露称,“向中交集团及其全资子公司”出售股份。截至24日17时,中交集团旗下中国交建(中国交通建设股份有限公司,此前媒体报道时简称“中交股份”)尚未有公告。但12月23日的签约发布会上,中交集团董事长刘起涛特别提醒媒体:“这次与绿城签署战略合作协议的是中交集团,而非

此前媒体报道的中国交建。”

根据公告,中交集团将在签约当天或下一个营业日支付定金25亿元人民币。公告同时披露,根据此前绿城中国与融创中国的终止协议,在不晚于12月26日以前已经向融创中国累计偿还50%应付款或取得了融创中国对该支付义务的书面豁免。至此,宋卫平筹资退还融创中国的难题已经解决。

绿城相关股份卖给融创中国时,较绿城中国前一交易日收盘价7.69港元/股溢价49.02%。此次绿城转卖给中交集团时,前一个交易日的收盘价为6.34港元,溢价80.76%。此次接盘绿城的央企中交集团负责人表示,看一个企业不能仅仅只看股票价格,而要综合考虑,不为一时成败论英雄。绿城中国这几天在资本市场上

的表现也同样跌宕起伏,随绿城股权交易大戏剧情的变化而变化。12月18日傍晚,绿城中国与融创中国签约,正式结束210天的“恋爱”宣告“分手”。但是资本市场对此持看空姿态,19日绿城中国暴跌10.2%,报收于6.34港元。22日早上,绿城中国发布停牌公告,并称:“本公司主要股东拟出售股份,并可能构成本公司之内幕消息。”

尽管此前,多家国际机构调低绿城中国的评级,但资本市场今天反应强烈。随着最后答案的揭晓,受混合所有制、央企等多个概念推动,加上宋卫平获得25亿元定金后风险已大为降低,绿城中国24日恢复交易后,开盘后高开高走,盘中股价一度冲高至7.99港元,最后报收于7.65港元,涨1.31港元,涨幅20.66%。